

禅城部署乡村振兴和城市管理工作,年底前全面完成“三清一改”“三清三拆三整治”等任务

全部村庄年底达到干净整洁村标准

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

昨日,佛山市禅城区召开2019年实施乡村振兴战略推进会暨城市管理工作会议,总结2018年全区乡村振兴、城市管理工作,并研究部署2019年的工作任务。

会上,与会人员先后到南庄镇南庄村、张槎街道海口村、石湾镇街道社头坊实地调研乡村振兴和内街小巷提升情况。

会议提出,作为粤港澳大湾区重要节点城市,禅城要更加突出地实施乡村振兴战略和建设粤港澳大湾区有机结合起来,统筹谋划,协同推进,瞄准大湾区建设宜居宜业宜游优质生活圈的重大机遇,对标先进村南庄村、海口村乡村振兴工作以及社头坊(内街小巷)提升成效,积极推动城市提质建设、农村产业发展。

■现场调研

点赞村居党建统领氛围好

调研组第一站来到南庄村。街道干净、绿化完善、设施齐全、居民休闲……一幅生态宜居的乡村画面映入眼帘。走进居民楼区,8米的巷道让现场人员惊叹。“这是2003年规划设计的,留这么大空间的目的是为了保障消防车能够通过。”南庄村委会相关负责人介绍。

据介绍,南庄村在推动乡村文化振兴过程中注重传承、活化传统文化。其中打造的“四园一中心”的罗园水乡成为特色品牌,引人入胜的荷香园、书香四溢的耕读园、厚德载物的崇文园、文脉绵长的探花园以及精雕细琢的探花文化中心,勾勒出独特的岭南水乡美景。调研人员笑着称赞,“真是禅城的别墅区,非常羡慕住在这里的村民!”

调研组第二站来到海口村,一进村口就能看到“永远跟党走”的立

牌,党建统领的氛围扑面而来。带队调研的区委书记刘东豪肯定了海口村的党建宣传工作,“原先这里是软弱涣散村,存在一些历史遗留问题,现在变成了先进村,最重要的原因就是党组织凝聚力强,党建统领引导大家攻破问题,解决历史问题。做大家的事,做村民的事。”

最后一站,调研组对石湾镇街道社头坊内街小巷改造项目进行深入了解。据介绍,社头坊改造提升工程项目总投资388万元,片区面积约2700平方米,街巷较为破旧拥挤,道路坑洼破损。改造思路是利用周边优越的自然景观资源和人居文化交错,推动该片区打造成独具魅力、干净、整洁、明亮的新型城市宜居小区。“有什么有的愿意花钱来东华里看看?那是因为东华里保存了佛山的历史文化记忆。”刘东豪提出,在进行内街小巷改造时,要从细节出发,认真思考如何做到“修旧如旧”,不要形式主义,要像东华里一样慢工出细活,在保存文化记忆上多想办法,这样才能提升城市品质。

■成效显著

环境美了村民幸福感倍增

清风明月本无价,近水遥山皆有情。海口村民亲身感受到了居住环境逐渐变好,这激发了村民齐参与、同献策的积极性,从而形成自下而上的推动力,共同打造生态宜居的优美村居环境。热心的村民何叔还手绘了海口村“蓝图”,一张张手稿见证着海口村变美的过程。

2018年,禅城区大力推动乡村振兴战略实施,统筹9.7亿元用于乡村振兴公益性项目,对于纳入奖补的项目持续给予农村49%的财政奖补;新增乡村建设用地390亩;拉动村级工业园投资约48亿元,实现农村集体经济收入40.3亿元。去年全



■环境优美的海口村,让村民幸福感倍增。

珠江时报记者/穆纪武 摄

区城市管理工作投入超20亿元,首批开展的8个片区和3条内街小巷提升项目,总投资达5662万元。

有投入才有回报。去年禅城区建设农村集体经济数字云图和村务共治“一门通”,利用信息化手段实现农村人、财、物、事“一张网一幅图”智慧化管理,获得省市高度评价;美丽宜居乡村建设再添一个“国字号”荣誉,南庄镇南庄村获评“2018年度中国乡村振兴先锋十大榜样”称号;各村大力推进人居环境整治,农村环境美了,村民的幸福感倍增。

此外,在城市管理方面,2018年,禅城区城管考评成绩在全市五区排名第二,城市考评指挥棒作用

凸显。大湾区高品质森林城市建设工作迈出实质步伐,新增绿地面积117.56公顷,超额完成了与市签定的任务。还加强推进“厕所革命”、生活垃圾分流分类等,逐步建立系统、完善、规范的市容环境卫生管理体系。

小桥流水、青石板路、水墨青砖、古榕遒劲、荷塘月色——如诗如画的景象让老百姓获得感满满。

■工作部署

6月前完成村居章程修改

2019年要如何干?会议指出,在乡村振兴方面,深入学习浙江“千万工程”经验,全域推进农村人

居环境整治,争取年底前全面完成“三清一改”“三清三拆三整治”等环境整治任务,全区村庄100%达到干净整洁村标准。此外,还要加强农村基层党建,以农村重要事项清单管理为抓手,力争在今年6月前基本完成全区村居(社区)章程修改。

会议指出,推动乡村产业转型升级刻不容缓,要积极推动27个村级工业园示范改造项目,“新瓶装新酒”实现乡村产业振兴。连片推动项目建设,以镇街为单位推动美丽乡村组团发展,推动乡村振兴取得新成效。

“让游客来一下就走还是住更长的时间?两者所带来的效果很

不同。我们应该思考怎么让游客玩更久,连片开发是其中一个思路,进一步应思考如何将旅游文化养生商业等连接起来。”区委副书记区柱明表示。

不仅要完善提升城市环境,更要管好城市。近年来,作为佛山中心城区,禅城城市管理工作有了更高的要求。

会议提出,要以“严管、精细、自然、生态、亮丽”为要求,进一步做好城市管理工作。首先要主动融入粤港澳大湾区,着力补齐城市管理工作短板。继续推进内街小巷整治提升、城中村旧社区升级改造,提升居住环境;推进“厕所革命”,以机场公厕的高标准升级改造一批流动厕所;建设高品质森林公园,加快推进王借岗公园二期、文华公园建设,突出抓好桥梁立体绿化美化工作,打造主要城市道路绿化精品工程、精品公园、示范性城市出入口景观。

其次要对标先进,精细化管理。景观绿化对标上海、广州、深圳,见缝插绿、见缝插花,连片种植,立体绿化,形成规模,增强层次感,在马路沿线和公园形成四季主题花海和花片节点,做出一批赏亮点,吸引游人参观;公共设施对标广州和南海区的千灯湖,道路两旁管理对标香港、深圳,疏堵结合,多渠道、多形式地引导,提高群众对执法工作的认同度和参与度;路面保洁对标香港、上海,加大道路冲洗力度,抑制扬尘污染。

会议指出,推进乡村振兴战略的实施,与做好城市管理工作是一脉相承、相得益彰的。2019年,禅城区将以更加振奋的精神、更加坚决的态度、更加有力的措施,全力以赴推进乡村振兴和城市精细化管理工作。

文/珠江时报记者 方婷
通讯员 禅宣

禅城对学校软硬件进行提升,朝教育优质均衡方向迈进

三年新建5所学校增7500个学位



三年内新建5所学校,其中今年建成2所,禅城将向教育均衡化和优质化发展迈出一大步。3月29日上午,禅城区四届人大四次会议举行期间,禅城区教育局局长曾雄锋接受媒体采访时,对人大代表热议、市民关心的话题作出回应。

扩建村办学校 增加学位 提升质量

“二孩”政策放开后,禅城区适龄儿童在未来一两年将迎来入学高峰,这给禅城的学位问题带来较大压力。区政府工作报告提出,今年禅城将推进环湖小学西校区、佛山四中附属学校、佛山九小新校区的建设,建成佛山LEH国际学校、培英实验小学,力争今年新增2000个学位。

“佛山九小新校区、环湖小学西校区、佛山四中附属学校今年要启动建设,并将在2020~2021年先后建成,今年已建成的佛山LEH国际学校和培英实验小学将新增2000个学位,其中培英实验小学提供1200个学位,今年9月开学。这5所学校全部建成后,将增加7500个学位。同时,禅城还将加快推进澜石中学的改扩建工作,曾雄锋表示,在增加学位方面,禅城计划在现有的部分村办小学中,通过新建教学楼、增加课堂等方式对其进行扩建,从而进一步增加学位,提升教育质量。此外,禅城还将进一步挖掘潜力,考虑扩大现有部分具备条件的公办学校较小的班额,进一步增加公办学校的学位数量。

开展深度合作 发挥名校引领作用

“禅城区目前尚处于国家义



■环湖小学东校区内,体育老师正在给学生授课。

(资料图)

务教育基本均衡的阶段,正在努力朝优质均衡方向奋力迈进,这需要学校的硬件和软件进行提升。”曾雄锋表示,禅城区公办学校之间发展仍存在诸多不平衡,因此需要发挥名师名校的带头作用。

其中在招聘新教师时,禅城会对教师队伍基础比较差的学校适当倾斜。通过开展“三名”工程、基础教育人才“特支计划”等工作,促进辖区名师、骨干教师的交流;发挥名师的带头作用,以名师带骨干教师,再带动青年教师等多种措施,提升薄弱学校的教师队伍教学水平。

“发挥佛山名校带动作用,通过与佛山一中、华英学校进行深度合作,提升禅城区的教育水平。”曾雄锋提出,要加大学校硬件投入,除了常规的教育经费投入外,还设立3000万元校舍建设维修基金,扶持一批薄弱学校,“禅城区有些

学校条件还比较艰苦,甚至连塑胶跑道都没有,因此要把经费资源重点向薄弱学校倾斜。”

“民办教育,对禅城而言非常重要。为此,禅城一方面出台了民办中小学管理办法,引导学校的收费、教学工作、师资队伍管理工作规范化发展,另一方面配套出台民办中小学专项资金管理办法,对符合条件的民办学校进行奖补,改善办学条件。”曾雄锋透露说,禅城区将对民办学校实施扶持政策,设立民办教育专项资金,每年拨款两三百万元扶持激励民办发展。

“区块链+视力” 覆盖到99所中小学

推进小学校园“安全岛”工程是今年禅城区要办好的民生实事之一。曾雄锋表示,通过对辖区中小学、幼儿园校门口周边设置防撞设施设备,预防机动车冲撞学校这

类安全事故的发生。校园“安全岛”工程将分两个阶段推行,其中今年计划在全区73所小学建设“安全岛”,明年将覆盖全区26所中学及142间幼儿园,务求把校园安全工作做到万无一失。

此外,去年起禅城选取了一批小学和初中推进“区块链+视力”工作,利用儿童青少年眼健康综合平台,开展儿童青少年眼健康管理模式试点。目前区内已有共43所学校超4万名中小学生学习视力筛查,工作取得良好成效。

曾雄锋说,今年禅城区将继续将“区块链+视力”工作的范围扩大,将全面覆盖99所中小学,约12.6万名中小学生学习。针对检查结果,学校将采取专业化措施,对学生近视科学预防,“希望通过‘区块链+视力’的推进,使禅城区青少年近视眼的新发病例得到明显下降。”

文/珠江时报记者 区辉成

4月7日北帝诞巡游,当日上午9时至12时沿途实施交通管制

祖庙路莲花路等 实施全封闭

珠江时报讯(记者/郭美欢 通讯员/李健斌)2019年佛山祖庙北帝诞庙会将于4月7日上午举行,并在禅城区祖庙周边路段举行巡游活动。昨日,佛山禅城警方通报,禅城公安部门已制定安保方案,根据巡游需要对沿线做出相应的交通管制措施。

据了解,今年北帝诞巡游的路线为:祖庙双龙壁前一祖庙正门—祖庙路—莲花路—福贤路—人民路—天地路—建新路—祖庙路—祖庙正门。其中,祖庙门口、百花广场十字路口设置定点表演区域。

为确保巡游顺利进行,禅城公安交警大队将于4月7日上午9时至12时对巡游路线分两个阶段实施交通管制。

其中,第一阶段管制为:上午9时起,对祖庙路(建新路口至莲花路口段)、莲花路、福贤路(莲花路至人民路段)、人民路(祖庙路至福贤路)、天地路实施全封闭。当龙头队伍到达人民路福贤路口时,实施第二阶段管制:建新路(天地路至祖庙路段)实施全封闭措施。

另外,禅城交警将于当日9时15分前清空沿线车辆,通行车辆请服从现场交警指挥,有序、快速

通行。

禅城交警提醒,巡游路段周边有多个停车场。驾车前往参与活动的市民可提前将车辆停放至百花停车场、华辉停车场、兴华商场停车场、粤荣大厦停车场、东方广场停车场等场所或外围路面停车位。驾车市民注意各项交通管制措施,在活动期间注意绕道通行,避免出现交通拥堵现象。

由于届时前往现场观看的市民较多,交警建议市民尽量搭乘地铁、公交等公共交通工具前往。使用共享单车前往的市民,请务必将车有序停放,以免堵塞巡游路线及路上的非机动车道、人行道。在管制区域内的居民请提前做好出行时间,以免因交通管制而耽误出行。

另外,巡游活动规模大、人数多、范围广,当日观看北帝诞巡游的市民请务必服从现场执勤人员指挥,自觉遵守秩序,禁止攀越护栏、攀爬树木,不得推挤、打闹、起哄;严禁携带枪支弹药、管制刀具、易燃易爆物品。同时,现场观看的市民请注意做好防盗,尽量不要携带贵重物品,看管好随身包包、相机镜头等物品,谨防被盗。

●第一阶段管制

当天上午9时起,对祖庙路(建新路口至莲花路口段)、莲花路、福贤路(莲花路至人民路段)、人民路(祖庙路至福贤路)、天地路实施全封闭。

●第二阶段管制

当龙头队伍到达人民路福贤路口时,建新路(天地路至祖庙路段)实施全封闭措施。

